
中级会计职称

中级财务管理

习题精析班

【例题•单选题】某企业制造费中油料费用与机器工时密切相关，预计预算期固定油料费用为 10000 元，单位

工时的变动油料费用为 10 元，预算期机器总工时为 3000 小时，则预算期油料费用预算总额为（）元。

A.10000

B.20000

C.30000

D.40000

【答案】D

【解析】预算期油料费用预算总额=10000+3000×10=40000（元）。

【例题•单选题】编制工作量较大，但可以直接从表中查得各种业务量下的成本费用预算，不用另行计算的弹

性预算编制方法是（）。

A.公式法

B.列表法

C.图示法

D.因素法

【答案】B

【解析】弹性成本预算编制的方法主要有公式法、列表法，其中列表法可以直接从表中查得各种业务量下的

成本费用预算，不用另行计算，因此直接、简便。

【例题•单选题】在基期成本费用水平的基础上，结合预算期业务量及有关降低成本的措施，通过调整有关原

有成本项目而编制的预算，称为（）。

A.弹性预算法

B.零基预算法

C.增量预算法

D.滚动预算法

【答案】C

【解析】增量预算是以基期成本费用水平为基础编制的。

【例题•单选题】不受现有费用项目和开支水平限制，并能够克服增量预算方法缺点的预算方法是（）。

A.弹性预算方法

B.固定预算方法

C.零基预算方法

D.滚动预算方法

【答案】C

【解析】零基预算方法的优点是：（1）不受现有费用项目的限制；（2）不受现行预算的束缚；（3）能够调动

各方面节约费用的积极性；（4）有利于促使各基层单位精打细算，合理使用资金。零基预算方法的优点正好

是增量预算方法的缺点。



【例题•单选题】下列各项中，不属于零基预算法优点的是（）。

A.不受现有费用项目的限制

B.有利于促使预算单位合理利用资金

C.不受现有预算的约束

D.编制预算的工作量小

【答案】D

【解析】零基预算的优点表现在：①不受现有费用项目的限制；②不受现行预算的束缚；③能够调动各方面

节约费用的积极性；④有利于促使各基层单位精打细算，合理使用资金。其缺点是编制工作量大。

【例题•单选题】下列各项费用预算项目中，最适宜采用零基预算编制方法的是（）。

A.人工费

B.培训费

C.材料费

D.折旧费

【答案】B

【解析】零基预算是在编制费用预算时，不考虑以往会计期间所发生的费用项目或费用数额，而是一切以零

为出发点，根据实际需要逐项审议预算期内各项费用的内容及开支标准是否合理，在综合平衡的基础上编制

费用预算的方法。选项 A、C属于技术性变动成本，选项 D 通常属于约束性固定成本，只有选项 B 属于酌量性

固定成本。

【例题•单选题】在下列各项中，能够同时以实物量指标和价值量指标分别反映企业经营收入和相关现金收支

的预算是（）。

A.现金预算

B.销售预算

C.生产预算

D.产品成本预算

【答案】B

【解析】现金预算只能以价值量指标反映企业经营收入和相关现金收支，不能以实物量指标反映企业经营收

入和相关现金收支；生产预算只反映涉及实物量预算指标，不反映涉及价值量预算指标；产品成本预算不能

反映现金支出；只有销售预算能够同时以实物量指标和价值量指标分别反映企业经营收入和相关现金收支。

【例题•单选题】下列关于生产预算的表述中，错误的是（）。

A.生产预算是一种业务预算

B.生产预算不涉及实物量指标

C.生产预算以销售预算为基础编制

D.生产预算是直接材料预算的编制依据

【答案】B

【解析】我们在编制生产预算时，只涉及实物量指标，不涉及价值量指标，所以选项 B的说法错误。

【例题•单选题】丙公司预计 2022 年各季度的销售量分别为 100 件、120 件、180 件、200 件。预计每季度末

产成品存货为下一季度销售量的 20%，丙公司第二季度预计生产量为（）件。

A.156

B.132

C.136



D.120

【答案】B

【解析】根据公式：预计生产量=本期预计销售量+预计期末存货量产成品存货-预计期初存货量产成品存货

=120+180×20%-120×20%=132（件）。

【例题•单选题】某企业 2023 年度预计生产某产品 1000 件，单位产品耗用材料 15 千克，该材料期初存量为

1000 千克，预计期末存量为 3000 千克，则全年预计采购量为（）千克。

A.18000

B.16000

C.15000

D.17000

【答案】D

【解析】生产需用量=预计生产量×单位产品材料耗用量=1000×15=15000（千克），预计采购量=生产需用量+

期末存量-期初存量=15000+3000-1000=17000（千克）。

【例题•单选题】某公司预计计划年度期初应付账款余额为 200 万元，1 至 3 月份采购金额分别为 500 万元、

600 万元和 800 万元，每月的采购款当月支付 70%，次月支付 30%。则预计一季度现金支出额是（）。

A.2100 万元

B.1900 万元

C.1860 万元

D.1660 万元

【答案】C

【解析】预计一季度现金支出额=200+500+600+800×70%=1860（万元）。

【例题•单选题】下列各项中，没有直接在现金预算中得到反映的是（）。

A.期初期末现金余额

B.现金筹措及运用

C.预算期产量和销量

D.预算期现金余缺

【答案】C

【解析】现金预算体现的是价值量指标，不反映预算期产量和销量。

【例题•单选题】某期现金预算中假定出现了正值的现金收支差额，且超过额定的期末现金余额时，单纯从财

务预算调剂现金余缺的角度看，该期不宜采用的措施是（）。

A.偿还部分借款利息

B.偿还部分借款本金

C.抛售短期有价证券

D.购入短期有价证券

【答案】C

【解析】现金预算中如果出现了正值的现金收支差额，且超过额定的期末现金余额时，说明企业现金有剩余，

应当运用资金，选项 A、B、D 都是运用现金的措施。而选项 C 是补充现金的措施。



【例题·单选题】下列各项中，综合性较强的预算是（）。

A.销售预算

B.直接材料预算

C.现金预算

D.资本支出预算

【答案】C

【解析】现金预算是以业务预算和专门决策预算为依据编制的，专门反映预算期内预计现金收入与现金支出，

以及为满足理想现金余额而进行筹资或归还借款等的预算。

【例题·单选题】下列各项中，不属于业务预算的是（）。

A.利润表预算

B.生产预算

C.管理费用预算

D.销售预算

【答案】A

【解析】业务预算是指与企业日常经营活动直接相关的经营业务的各种预算。它主要包括销售预算、生产预

算、直接材料预算、直接人工预算、制造费用预算、产品成本预算、销售费用预算及管理费用预算等。利润

表预算属于财务预算。

【例题·单选题】下列各项中，对企业预算管理工作负总责的组织是（）。

A.财务部

B.董事会

C.监事会

D.股东会

【答案】B

【解析】企业董事会或类似机构应当对企业预算的管理工作负总责。

【例题·单选题】下列各项中，不属于零基预算法优点的是（）。

A.编制工作量小

B.不受现有预算的约束

C.不受现有费用项目的限制

D.能够调动各方节约费用的积极性

【答案】A

【解析】零基预算的优点表现在：（1）不受现有费用项目的限制；（2）不受现行预算的束缚；（3）能够调动

各方面节约费用的积极性；（4）有利于促使各基层单位精打细算，合理使用资金。其缺点是编制工作量大。

【例题·单选题】下列各项费用预算项目中，最适宜采用零基预算编制方法的是（）。

A.人工费

B.培训费

C.材料费

D.折旧费

【答案】B

【解析】零基预算在编制费用预算时，不考虑以往会计期间所发生的费用项目或费用数额，而是一切以零为



出发点，从实际需要逐项审议预算期内各项费用的内容及开支标准是否合理，在综合平衡的基础上编制费用

预算。根据本题给出的选项，企业的人工费、材料费和折旧费都需要以以前年度的金额为基础，只有培训费

适合采用零基预算。

【例题·单选题】下列各项中，可能会使预算期间与会计期间相分离的预算方法是（）。

A.增量预算法

B.弹性预算法

C.滚动预算法

D.零基预算法

【答案】C

【解析】滚动预算法是指在编制预算时，将预算期与会计期间脱离开，随着预算的执行不断地补充预算，逐

期向后滚动，使预算期始终保持为一个固定长度的一种预算方法。

【例题•单选题】下列预算中，不直接涉及现金收支的是（）。

A.销售与管理费用预算

B.销售预算

C.产品成本预算

D.直接材料预算

【答案】C

【解析】产品成本预算主要内容是产品的单位成本和总成本，不直接涉及现金收支。

【例题·单选题】某企业编制“直接材料预算”，预计第四季度期初存量 400 千克，预计生产需用量 2000 千

克，预计期末存量 350 千克，材料单价为 10 元，若材料采购货款有 80%在本季度内付清，另外 20%在下季度

付清，则该企业预计资产负债表年末“应付账款”项目为（）元。

A.7800

B.3900

C.11700

D.10000

【答案】B

【解析】预计材料采购量＝生产需要量＋预计期末存量－预计期初存量＝2000＋350－400＝1950（千克）。

第四季度预计采购金额＝1950×10＝19500（元）。

年末应付账款项目金额＝第四季度预计采购金额×20%＝19500×20%＝3900（元）。

【例题·单选题】某公司 2011 年 1～4 月份预计的销售收入分别为 100 万元、200 万元、300 万元和 400 万元，

每月材料采购按照下月销售收入的 80%确定，采购当月付现 60%，下月付现 40%。假设没有其他购买业务，则

2011 年 3 月 31 日资产负债表“应付账款”项目金额为（）万元。

A.148

B.218

C.150

D.128

【答案】D

【解析】2011 年 3 月 31 日资产负债表“应付账款”项目金额＝400×80%×40%＝128（万元）。

【例题·单选题】某期现金预算中假定出现了正值的现金余缺，且超过额定的期末现金余额时，单纯从财务



预算调剂现金余缺的角度看，该期不宜采用的措施是（）。

A.偿还部分借款利息 B.偿还部分借款本金

C.抛售短期有价证券 D.购入短期有价证券

【答案】C

【解析】出现了正值的现金收支余缺，且超过额定的期末现金余额时，应该归还短期借款本息或者购买短期

有价证券。

【例题·单选题】甲企业正在编制“现金预算”，预计 1 月初短期借款为 50000 元，年利率为 12%，该企业不

存在长期负债，预计 1月末现金余缺为－12500 元。现金不足时，通过银行借款解决（利率不变），借款额为

1000 元的整数倍，1月末现金余额要求不低于 5000 元。假设企业每月支付一次利息，借款在期初，还款在期

末，向银行借款的最低金额为（）元。

A.19000

B.20000

C.64000

D.65000

【答案】A

【解析】假设借入 X 万元，月利率为 12%/12＝1%，则 1 月份支付的利息＝（50000＋X）×1%，－12500＋X－

（50000＋X）×1%≥5000，解得：X≥18181.82（元），根据 X 为 1000 元的整数倍可得，X 最小值为 19000 元。

【例题·单选题】某企业在编制现金预算。已知 2022 年 11 月初短期借款为 1000 万元，年利率为 6%，长期借

款 1500 万元，年利率 8%，预计 11 月现金余缺为－550 万元。该企业规定现金不足时，通过银行借款解决（现

利率为 6%），借款额为 10 万元的整数倍，11 月末现金余额要求不低于 50 万元。该企业每月支付一次利息，

借款在期初，还款在期末，则最少应向银行借款（）万元。

A.618.09

B.620

C.550

D.750

【答案】B

【解析】假设借入 X 万元，则 11 月份支付的利息为 1000×6%/12＋1500×8%/12＋X×6%/12，则 X－550－（1000

×6%/12＋1500×8%/12＋X×6%/12）≥50，则 X≥618.09，由于 X 为 10 万元的整数倍，所以 X 最小为 620，

即应向银行借款的最低额为 620 万元。

【例题•单选题】在下列预算方法中，能够适应多种业务量水平并能克服固定预算方法缺点的是（）。

A.弹性预算方法

B.增量预算方法

C.零基预算方法

D.流动预算方法

【答案】A

【解析】弹性预算法，又称动态预算法，按照预算期可预见的各种业务量水平为基础，编制能够适应多种情

况预算的一种方法。

【例题·单项选择题】下列各项预算中，既是整个预算的起点，又是其他预算编制基础的是（）。

A.现金预算

B.销售预算



C.生产预算

D.资产负债表预算

【答案】B

【解析】销售预算是整个预算的编制起点，也是其他预算的编制基础。


